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Досліджено питання інформаційно-видавничого забезпечення організації
підготовки та проведення виборів в Україні на загальнодержавному та регіональному
рівнях. Проаналізовано механізми оприлюднення рішень щодо виборів на різних етапах
виборчого процесу органами державної влади та органами місцевого самоврядування.
Показано недостатність використання видавничої продукції як ефективного джерела
інформаційного забезпечення виборів.
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Одним  із  головних  чинників  ефективного  державного  управління  в  сфері
організації  виборів  завжди  була  й  залишається  інформаційна  складова  як  фактор
забезпечення прозорості виборів.

Забезпечення поінформованості виборців та можливість доступу до різнобічної
об’єктивної  та  неупередженої  інформації  як щодо  кандидатів,  так  і  щодо  порядку
організації виборчих процедур, є підґрунтям для здійснення ними свідомого вільного
вибору. Зважаючи на це, у передвиборчий період значно зростає роль засобів масової
інформації, зокрема друкованих. Такий стан речей відображають принципи та засади
виборчого  процесу,  визначені  Законами  України “Про  вибори  народних  депутатів
України”,  “Про  вибори  Президента  України”,  “Про  вибори  депутатів  Автономної
Республіки  Крим,  місцевих  рад  та  сільських,  селищних,  міських  голів”,  “Про
всеукраїнський референдум” та іншими нормативно-правовими актами.

Серед існуючих проблем у цій сфері державного управління доцільно виокремити,
передусім, нестабільність (часта змінюваність) виборчого законодавства; неузгодженість
основних  процедур,  які  стосуються  різних  видів  виборів;  відсутність  ефективного
механізму роз’яснення основних положень чинного виборчого законодавства, зумовлене
нестабільністю останнього, а також практична відсутність на книжковому ринку науково-
популярних  видань,  масово-інформаційної  літератури,  яка  стосується  організації
підготовки та проведення виборів. Ці питання залишилися поза увагою як законодавців,
так і видавців.

Загалом комплекс питань, присвячений видавничому забезпеченню виборчого
процесу в Україні в контексті інформаційного забезпечення виборів, досі не був об’єктом
спеціального  дослідження.  Тематика  наукових  розробок,  з  одного  боку,  пов’язана
здебільшого з проблемами розвитку та  теоретичними засадами вдосконалення виборчого
законодавства  у  працях:  В. Гончарук,  Г. Малкіної,  В. Погорілка,  М. Ставнійчук,
В. Федоренка, І. Хаврука, І. Шкурата та багатьох інших, а з іншого – присвячена питанням
суто  правового  спрямування,  висвітленим  провідними  вітчизняними  науковцями-
юристами: В. Авер’яновим, М. Козюброю, В. Шаповалом та іншими.

Аналіз літератури не лише засвідчив відсутність єдиного бачення у вирішенні
фундаментальних  проблем  належної  організації  виборчого  процесу,  спричинену
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постійною змінюваністю законодавства, а й виявив залишеною поза увагою наукових
досліджень видавничий аспект інформаційного забезпечення виборів в Україні.

Мета  статті  –  розглянути  механізми  забезпечення    доступності  виборчого
законодавства інформаційною сферою державного управління шляхом оприлюднення
рішень щодо виборів на різних етапах виборчого процесу органами державної влади та
місцевого самоврядування, а також оприлюднення рішень виборчих комісій усіх рівнів
через офіційні друковані та інтернет-видання як  основні складові прозорості та відкритості
виборчого  процесу.

Загальноприйнятим  міжнародним  стандартом  прозорих  демократичних
виборів  є  забезпечення  широкого  оприлюднення  актів  виборчого  законодавства
(нормативно-правових актів, які визначають організацію підготовки та проведення
виборів).  Він  є  похідним  від  принципу  гласності  та  відкритості  виборів,  який
передбачає, що нормативно-правові акти, які стосуються виборчих прав, свобод і
обов’язків людини і громадянина, не можуть застосовуватися до моменту їх офіційної
публікації [1].

Тут доцільно наголосити саме на інформаційно-видавничій складовій державної
політики у сфері управління виборчим процесом як невід’ємній умові регламентації
державно-управлінського рішення. Прикінцеві положення усіх без винятку законів,
що  визначають  правові  засади,  організацію  підготовки  та  проведення  виборів  і
референдумів в Україні, містять норму набрання ними чинності з моменту офіційного
опублікування.

До актів виборчого законодавства в Україні належать виключно закони України, а
також, згідно зі  ст. 9 Конституції України, ратифіковані міжнародні договори, які є
частиною національного законодавства [2]. Позиція Конституційного Суду України, згідно
з якою до законодавства (в інших галузях) також належать укази Президента України,
декрети і постанови Кабінету Міністрів України, прийняті відповідно до Конституції і
законів України [3], в такому разі застосовуватися не може, оскільки в Конституції України
є норма (пункт 20 ст. 92), яка безпосередньо вказує, що виключно законами визначається
організація і порядок проведення виборів в Україні [4].

В  Україні  не  передбачено  спеціальної  процедури  публікації  актів  виборчого
законодавства. Усі закони, які стосуються організації та проведення виборів в Україні,
публікуються у загальному порядку, що відповідає існуючим у цій сфері міжнародним
стандартам. Згідно з Указом Президента України “Про порядок офіційного оприлюднення
нормативно-правових актів та набрання ними чинності” № 503/97 від 10.06.1997 р., закони
України, інші акти Верховної  Ради України, акти Президента України, Кабінету Міністрів
України не пізніш як у п’ятнадцятиденний термін після їх прийняття у встановленому
порядку  і  підписання  підлягають  оприлюдненню  державною  мовою  в  офіційних
друкованих виданнях.

При цьому зазначеним вище указом встановлено, що офіційними друкованими
виданнями є “Офіційний вісник України” та газета “Урядовий кур’єр”.

Офіційними друкованими виданнями, в яких здійснюється офіційне оприлюднення
законів та інших актів Верховної Ради України, є також газета “Голос України”, “Відомості
Верховної Ради України”.

Офіційним друкованим виданням, в якому здійснюється офіційне оприлюднення
законів,  актів  Президента  України,  є  інформаційний  бюлетень  “Офіційний  вісник
Президента України”.
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Таким чином, зазначеним указом для публікації законів України передбачено
декілька  офіційних  видань,  що  інколи  на  практиці  утруднює  визначення  моменту
публікації закону, а отже визначення часу набуття ним чинності.

Складність процесу організації підготовки і проведення виборів зумовлена також
великою кількістю учасників (організаторів виборів на різних етапах виборчого процесу).
Серед  них  основну  роль  відіграють:  органи  державної  влади;  органи  місцевого
самоврядування; виборчі комісії усіх рівнів.

Саме рішення цих органів мають найбільшу вагу в процесі організації виборів, а
їх доступність для всіх суб’єктів виборчого процесу є невід’ємною ознакою прозорих
демократичних виборів.

Як  уже  зазначалось,  загальновідомою  міжнародною  нормою  є  законодавче
встановлення вимоги, згідно з якою рішення органів влади і посадових осіб, прийняті в
межах їх компетенції і повноважень, й пов’язані з призначенням, організацією підготовки
та проведенням виборів, забезпеченням і захистом виборчих прав та свобод учасників
виборів, підлягають офіційній публікації або оприлюднюються іншим чином у порядку
і строки, передбачені законом [5].

Цей стандарт частково відображається і в українському виборчому законодавстві.
Так, у частині 3 ст. 13 Закону України “Про вибори Президента України” передбачається
обов’язкове доведення до громадян рішень виборчих комісій через друковані засоби
масової інформації або, у разі неможливості, – оприлюднення таких рішень в інший
спосіб. Відповідної норми, на жаль, цей закон не містить щодо публікації рішень органів
державної влади та органів  місцевого  самоврядування.  Очевидно, що в цьому разі
потрібно використовувати лише загальну норму зазначеного закону (пункт 3 частини
другої ст. 11) щодо публічності та відкритості виборчого процесу [6, 7].

На відміну від зазначеного вище закону, Закон України “Про вибори народних
депутатів України” містить відповідне положення. Так, частиною 3 ст. 13 цього закону
передбачено, що рішення виборчих комісій, а також рішення органів виконавчої влади,
що стосуються реалізації виборцями права голосу на виборах, доводяться ними до відома
громадян  через  друковані  засоби  масової  інформації  або,  у  разі  неможливості,
оприлюднюються в інший спосіб.

Окрім  того,  зазначений  вище  закон  передбачає  використання  для  цієї  мети
забезпечення публічності і відкритості виборчого процесу Інтернет-ресурсів. Так, згідно
із зазначеною нормою аналізованого закону, рішення Центральної виборчої комісії та
окружних виборчих комісій, які стосуються виборчого процесу та становлять публічний
інтерес, оприлюднюються на офіційному веб-сайті Центральної виборчої комісії [8].

Подібні положення містяться і в законодавстві деяких інших держав Центральної
та Східної Європи. Для прикладу, у Законі  про вибори членів Парламенту Болгарії
передбачається, що рішення Центрального виборчого комітету оприлюднюються шляхом
публікації  в  Бюлетені  Болгарського  агентства  новин  [9].  Цікавою  є  процедура
оприлюднення рішень Центральної виборчої комісії у Литві. Там Центральна виборча
комісія про свої рішення надає повідомлення через Інтернет-видання [10].

Окрім згаданих раніше положень щодо оприлюднення рішень органів державної
влади та органів місцевого самоврядування, що стосуються прозорості виборів, а також
рішень виборчих комісій, і у Законі України “Про вибори народних депутатів України”,
і у Законі України “Про вибори Президента України” передбачаються додаткові засоби
інформування громадян про вибори та виборчий процес [11, 12].
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Згідно з положеннями відповідних норм названих законів, передбачається, що
виборчі комісії інформують громадян про свій склад, місцезнаходження та режим роботи,
межі виборчих округів і дільниць, а також створюють умови для ознайомлення громадян
із біографічними даними та передвиборними програмами кандидатів, передвиборними
програмами політичних партій (блоків), іншою інформацією про вибори та виборчий
процес, сповіщають населення про підсумки голосування і результати виборів. Також
на виборчі комісії покладається обов’язок інформувати про основні права громадян, а
також про деякі процедурні питання: порядок оскарження неправомірних рішень, дій чи
бездіяльності виборчих комісій, порядок заповнення підписних листів та бюлетенів тощо.

Додатковими засобами такого інформування громадян є зазначені положення
норм  обох  законів,  якими  передбачено,  що  засоби  масової  інформації  зобов’язані
об’єктивно  висвітлювати  хід  виборчого  процесу.  Їх  представникам  гарантується
безперешкодний доступ на всі публічні заходи, пов’язані з виборами, а на засідання
виборчих  комісій  та  на  виборчі  дільниці  у  день  виборів  –  на  умовах,  визначених
відповідними законами.

При цьому, закони передбачають, що виборчі комісії, органи виконавчої влади,
органи місцевого самоврядування, посадові і службові особи цих органів зобов’язані в
межах  своїх  повноважень  та  компетенції  надавати  представникам  засобів  масової
інформації необхідні їм відомості щодо підготовки та проведення виборів. Позитивним
з точки зору створення в Україні додаткових механізмів оприлюднення рішень органів
державної влади та органів місцевого самоврядування, а також рішень виборчих комісій
є досвід Центральної виборчої комісії, яка свого часу ініціювала підготовку спеціальних
видань – збірників нормативно-правових актів із різних питань щодо організації підготовки
та проведення виборів.

Вперше такий збірник було упорядковано напередодні виборів Президента України
1999 р. Відтоді така практика реалізується у ході кожного виборчого процесу. Це випливає
з положень Закону України “Про Центральну виборчу комісію”, закріплених ст. 17 цього
закону, яка регламентує забезпечення однакового застосування законодавства України
про вибори і референдуми на всій території України, а також здійснення консультативно-
методичного  забезпечення  діяльності  виборчих  комісій  та  комісій  з  референдумів,
приймання  обов’язкових  для  використання  в  роботі  виборчих комісій  та  комісій  з
референдумів роз’яснень та рекомендацій з питань застосування законодавства України
про вибори та референдуми [13].

На  виконання  зазначеної  законодавчої  норми  Центральна  виборча  комісія
забезпечує виборчі комісії усіх рівнів текстами самих виборчих законів, методичною та
нормативно-правовою  літературою,  зокрема  методичними  посібниками  з  питань
застосування законодавства про вибори, збірниками нормативно-правових актів із різних
питань організації виборчого процесу, спеціальними методичними посібниками для
організаторів виборів. На допомогу виборчим комісіям упорядковуються та видаються
збірники постанов Центральної виборчої комісії за відповідний період щодо організації
виборчого процесу різних видів виборів, збірники нормативно-правових актів з питань
фінансового та матеріально-технічного забезпечення підготовки і проведення виборів, з
питань формування виборчих фондів політичних партій, надходження та використання
їх коштів тощо.

Незважаючи на те, що основну частину публікацій у згаданих виданнях становлять
постанови  Центральної  виборчої  комісії,  якими,  зокрема,  затверджено  відповідні
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роз’яснення окремих норм чинного законодавства  та встановлено певні  порядки  їх
застосування, а також узагальнення практики діяльності комісій нижчого рівня, ці видання
також сприяють створенню додаткових можливостей для оприлюднення рішень органів
державної влади та органів місцевого самоврядування щодо організації проведення
виборів. Проте доволі обмеженим є коло споживачів такої літератури – це, здебільшого,
члени виборчих комісій.

Водночас, досвід проведення виборчих кампаній в Україні висвітлив необхідність
забезпечення відповідною літературою не лише безпосередніх організаторів виборів, а
й інших учасників виборчого процесу – самих виборців, кандидатів на виборні посади,
офіційних спостерігачів, політичні партії та інші об’єднання громадян. Оскільки кошти
Державного бюджету України, передбачені для організації підготовки  і проведення
виборів, не містять статті  витрат для видання та розповсюдження суспільно значущої
літератури  для зазначених категорій споживачів, видання наукової,  нуково-популярної,
просвітницької літератури необхідно здійснювати  за рахунок державного замовлення
відповідно до  положень ст. 5 Закону України “Про видавничу справу” [14].

Висновки
Очевидно, що встановлені в Україні національні стандарти щодо оприлюднення

інформації про вибори та виборчий процес є імперативними, однак не містять чіткого переліку
інформації, що підлягає опублікуванню (масив такої інформації/рішень може бути доволі
значним, так само як і перелік їх видавців чи виготовлювачів). Також згадані стандарти є лише
загальними деклараціями, які не є деталізованими. Зокрема, доцільно врегулювати питання
про те, які саме рішення органів державної влади та органів місцевого самоврядування
щодо виборів, а також рішення виборчих комісій мають публікуватися в обов’язковому
порядку, в яких ЗМІ (державних чи муніципальних, з державною участю) мають публікуватися
рішення органів відповідного рівня (центральні, регіональні, місцеві). Окрім цього, необхідно
усунути розбіжності у цьому питанні в різних законах: один із законів визначає, що згадані
рішення мають публікуватися в друкованих ЗМІ, а в іншому – не встановлюються обмеження
щодо  виду  ЗМІ;  також  в  одному  із  законів  встановлюється  п’ятиденний  термін  для
опублікування такої інформації, а в іншому – немає ніяких обмежень у часі.

Як  бачимо,  наведені  приклади  не  є  свідченням  масштабного  використання
видавничої продукції як одного з ефективних джерел  інформаційного забезпечення
виборів. Розміщення інформації у державних друкованих ЗМІ щодо організації підготовки
виборів чи проведення певних виборчих процедур, передвиборних програм кандидатів
чи партій, залежно від виду виборів, публікація виборчого законодавства, офіційного
оприлюднення результатів виборів належить до висвітлення ходу виборчого процесу.
Однак далеко не відповідає положенням ст. 5 Закону України “Про видавничу справу”,
відповідно до якої держава надає пріоритети щодо випуску суспільно необхідних видань
з метою забезпечення  функціонування органів    законодавчої,  виконавчої та  судової
влади, охорони здоров’я, науки, освіти, культури, соціального захисту  населення за
державними тематичними програмами і на засадах державного замовлення [15].
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PUBLIC   ADMINISTRATION   OF   THE   ELECTION   PROCESS   IN   UKRAINE:
INFORMATION   AND   PUBLISHING   COMPONENT

The issue of information and publishing providing of preparation and helding
elections in Ukraine on both national and local levels is studied. The mechanisms of
publication decisions on elections at various stages of the electoral process by state
authorities and local self-government bodies are analysed. The insufficient use of printed
publications as an effective source of elections’ informational coverage is shown.
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